
Váleční veteráni – Krajská organizace Plzeň 

Sdružení válečných veteránů se aktivně zúčastnilo oslav spojených s ukončením druhé 
světové války. 

Obec Díly uctila 81. výročí tragédie spojeneckých vojáků 
V úterý 1. května 2026 si obec Díly připomněla 81. výročí tragické smrti amerických vojáků, 
kteří zde zahynuli v posledních dnech druhé světové války. Pietní akt se konal přesně v den 
výročí události z roku 1945, kdy americký Jeep v lesním úseku nedaleko obce najel na minu. 

Vzpomínkového setkání se zúčastnila řada čestných hostů: starosta obce František Škultéty, 
zástupci velvyslanectví USA, představitelé Plzeňského kraje a okolních samospráv. Nechyběli 
ani členové klubů vojenské historie v dobových uniformách, zástupci Sdružení válečných 
veteránů ČR (por. Pavel Kalina a por. Jozef Liška) a široká veřejnost. 

Program probíhal tradičně – po úvodu u kapličky v centru obce následoval přesun k lesnímu 
pomníku. Po položení věnců a zaznění státních hymen zdůraznili řečníci ve svých projevech 
nesmírnou cenu svobody i odvahu spojeneckých vojsk při osvobozování západních Čech. 
Památník v lese zůstává trvalým symbolem přátelství mezi národy a připomínkou obětí, které 
byly pro mír přineseny. 

 

Pietní akt k uctění památky letců RAF z plzeňského 
Karlova 
V Plzni se v sobotu 2. května 2026 uskutečnilo vzpomínkové setkání věnované sedmi pilotům 
britského královského letectva (RAF) – rodákům z někdejší dělnické čtvrti Karlov. Pietní akt 
připomněl hrdinství mužů, kteří v bojích za svobodu neváhali nasadit vlastní životy. 

Kromě žijících pamětníků a bývalých obyvatel Karlova se akce zúčastnila řada čestných hostů 
– Mgr. Martin Baxa, poslanec a bývalý ministr kultury, pan Ženíšek, místostarosta 
příslušného městského obvodu, zástupci Krajského vojenského velitelství Plzeň, členové 
Sokolské župy a Československé obce legionářské, členové klubů vojenské historie a synovec 
pilota Karla Pošty. Za Sdružení válečných veteránů ČR (Plzeňský kraj) uctil památku 
položením kytice rtm. v zál. Tomáš Marek. 

Během vzpomínkového aktu promluvili k přítomným poslanec Martin Baxa, zástupce Klubu 
vojenské historie a také synovec legendárního pilota Karla Pošty, držitele Záslužného 
leteckého kříže (DFC). Řečníci vyzdvihli nejen odvahu letců, ale i historický význam čtvrti 
Karlov. 

Celý akt byl důstojně zakončen minutou ticha za padlé a společným zpěvem české státní 
hymny. 

Foto č. 1 – Pomník letců RAF na Karlově 
Foto č. 2 – rtm. Tomáš Marek 



 

4. května si Plzeň připomněla osvoboditele 
V rámci oslav osvobození Plzně se 4. května uskutečnila série pietních aktů na významných 
místech paměti. Delegace složené ze zástupců města, armády, veteránů a spolků uctily 
hrdinství spojeneckých vojáků na několika významných místech. 

Chodské náměstí – 2. pěší divize „Indianhead“ 

Pietní cesta začala u památníku 2. pěší divize americké armády. Tato legendární divize s 
indiánem ve znaku se významně podílela na osvobozování západních Čech. Účastníci zde 
položením květin vzdali hold vojákům, kteří prošli náročnými boji od vylodění v Normandii 
až po Plzeň. 

Husova ulice – místo tří významných poct 

16. obrněná divize 
Právě tato jednotka vjela 6. května 1945 jako první do ulic Plzně a zajistila klíčové body ve 
městě. 

Památník československých vojáků 
Pocta našim krajanům, kteří bojovali v exilových jednotkách na západní frontě a podíleli se na 
porážce nacismu. 

17. střelecký prapor z Liège (Belgie) 
Zvláštní pieta byla věnována belgickým dobrovolníkům, kteří po boku Američanů pomáhali 
osvobodit naše město. Jejich účast podtrhuje mezinárodní rozměr osvobození Plzně. 

Pomník generála George S. Pattona 

Další zastávkou byl pomník velitele 3. americké armády, generála George S. Pattona. U dvou 
vysokých ocelových pylonů, které symbolizují vítězné gesto, si přítomní připomněli 
strategické mistrovství a nezlomnou vůli tohoto legendárního vojevůdce. 

Plzeň-Skvrňany – 97. pěší divize 

Závěrečný pietní akt se uskutečnil v Křimické ulici ve Skvrňanech u památníku 97. pěší 
divize americké armády. Tato divize v posledních dnech války osvobodila západní část Plzně 
a Skvrňany. Akt připomněl konkrétní hrdinské činy vojáků v tomto úseku a jejich oběti v 
samém závěru války. 

Všech pietních aktů se aktivně zúčastnila delegace Sdružení válečných veteránů ČR – 
Plzeňský kraj. Členové sdružení svou přítomností a položením květin důstojně reprezentovali 
novodobé válečné veterány a přihlásili se k odkazu svých historických předchůdců. 
Konkrétně se jednalo o tyto zástupce krajské organizace: nrtm. Jan Uhlig, rtm. Tomáš Marek 
a por. Pavel Kalina. 



Foto č. 1 – Chodské náměstí – 2. pěší divize „Indianhead“ 
Foto č. 2 – Husova ulice – 16. obrněná divize 
Foto č. 3 – Husova ulice – 17. střelecký prapor z Liège (Belgie) 
Foto č. 4 – Husova ulice – 16. obrněná divize 
Foto č. 5 – Pomník generála George S. Pattona 
Foto č. 6 – Zleva nrtm. Jan Uhlig, rtm. Tomáš Marek, por. Pavel Kalina 
Foto č. 7 – Plzeň-Skvrňany – 97. pěší divize 

 

Plzeň uctila hrdiny na náměstí Míru 
V úterý 5. května 2026 proběhl na plzeňském náměstí Míru pietní akt k uctění památky 
osvoboditelů západních Čech a obětí květnového povstání roku 1945. 

Za účasti radní Elišky Bartákové, představitelů Parlamentu ČR, Plzeňského kraje a potomků 
amerických a belgických veteránů si přítomní připomněli, že svoboda byla vykoupena 
nesmírnými oběťmi. Významnou součástí ceremoniálu byla účast delegace Sdružení 
válečných veteránů ČR KO Plzeňského kraje ve složení nrtm. Jan Uhlig, por. Pavel Kalina, 
prap. Josef Hrůza a rtm. Tomáš Marek. 

Sdružení svou přítomností u tří místních pomníků opět potvrdilo, že odkaz boje za svobodu a 
demokracii zůstává pro současné veterány prioritou. Náměstí Míru, jako významné místo 
historické paměti, hostí tři klíčové památníky: plastiku „Lidé“ věnovanou obětem bojů za 
svobodu, pomník československým letcům RAF a památník Plzeňanů padlých v květnovém 
povstání. 

Foto č. 1 – Památník bojovníků a obětí 
Foto č. 2 – Pomník československým letcům 
Foto č. 3 – Pomník obětem květnového povstání 

 

Plzeň uctila osvoboditele u památníku „Díky, Ameriko!“ 
Ve středu 6. května 2026, přesně v den 81. výročí osvobození města, se v srdci Plzně 
uskutečnil ústřední pietní akt u památníku „Díky, Ameriko!“. Tento ceremoniál je 
každoročním vrcholem Slavností svobody a symbolem hlubokého vděku americké 3. armádě 
generála George S. Pattona, která v květnu 1945 přinesla městu svobodu. 

Vzpomínkového setkání na Americké třídě se zúčastnila řada významných osobností: 
primátor města Plzně, hejtman Plzeňského kraje, radní a další zástupci města i krajské 
samosprávy. Přítomni byli rovněž zástupci Vlády ČR, Parlamentu a Senátu, velvyslanci USA 
a Belgického království v ČR a také rodinní příslušníci amerických a belgických veteránů, 
kteří i po generacích udržují odkaz svých otců a dědů. 

U památníku se shromáždili také představitelé Krajského vojenského velitelství Plzeň, 
Sdružení válečných veteránů ČR, Československé obce legionářské a Sokolské župy. 



Důstojnost aktu podtrhla čestná stráž s praporem sdružení, kterou po celou dobu obřadu drželi 
nrtm. v zál. Jan Uhlig a rtm. v zál. Tomáš Marek. V rámci slavnostního defilé uctili památku 
padlých hrdinů položením květiny k patě památníku por. Pavel Kalina a prap. Josef Hrůza. 

Foto č. 1 – Čestná stráž s praporem sdružení – nrtm. Jan Uhlig 
Foto č. 2 – Čestná stráž s praporem sdružení – rtm. Tomáš Marek 
Foto č. 3 – Položení květiny – por. Pavel Kalina a prap. Josef Hrůza 
Foto č. 4 – Položení květiny – por. Pavel Kalina a prap. Josef Hrůza 
Foto č. 5 – Stojící Josep Thurmond (100 let), Gideon Kantor (101 let) 
Foto č. 6 – Společná fotografie s americkými veterány zleva: rtm. Tomáš Marek, por. Pavel 
Kalina, nrtm. Jan Uhlig 
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